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ТРАНСФОРМАЦІЯ ГЕНДЕРНОЇ СКЛАДОВОЇ ПУБЛІЧНОГО 

УПРАВЛІННЯ В УМОВАХ DEI-ПІДХОДУ 

 

Сучасна архітектура публічного управління в Україні перебуває в стані 

інтенсивної модернізації, зумовленої як необхідністю адаптації до 

євроінтеграційних стандартів, так і безпрецедентними соціально-

демографічними викликами воєнного та повоєнного періодів. У цьому контексті 

традиційна модель гендерної політики, що історично фокусувалася на лінійному 

забезпеченні рівності прав і можливостей жінок і чоловіків, поступово вичерпує 

свій інструментальний потенціал. Реалії сьогодення – стрімке зростання 

кількості внутрішньо переміщених осіб, ветеранів та ветеранок, осіб з 

інвалідністю та інших вразливих груп – вимагають якісної трансформації 

гендерної складової врядування. Зазначений вектор трансформації актуалізує 

впровадження парадигми DEI (Diversity, Equity, Inclusion), яка дозволяє вийти за 

межі спрощеного бінарного підходу та інтегрувати в систему публічного 

управління оптику інтерсекційності, забезпечуючи точність, адресність та 

справедливість управлінських рішень [1]. 
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Теоретичне переосмислення гендерної складової через призму методології 

DEI передбачає зміну дослідницької парадигми від ізольованого аналізу статі до 

дослідження багатовимірної структури суспільства. У класичному вимірі 

гендерний підхід часто сприймає категорії «чоловіки» та «жінки» як гомогенні 

групи, що нівелює специфіку внутрішньогрупових відмінностей. Натомість 

інтеграція принципів різноманітності (Diversity), справедливості (Equity) та 

інклюзії (Inclusion) дозволяє деконструювати цю лінійність. DEI-підхід 

пропонує управлінську рамку, в якій гендерний маркер розглядається не 

автономно, а в синергії з іншими соціально-демографічними та правовими 

характеристиками індивіда. 

Гносеологічним ядром такої трансформації виступає теорія 

інтерсекційності, яка концептуалізує перетин різних ознак ідентичності 

(гендеру, віку, наявності інвалідності, статусу ВПО чи ветерана) як джерело 

унікального соціального досвіду та специфічних бар’єрів. У системі публічного 

управління це означає перехід від абстрактного забезпечення «рівності для всіх» 

до точкового розподілу ресурсів та можливостей на засадах принципу 

справедливості [1]. Інтерсекційний аналіз у межах DEI дозволяє публічним 

службовцям ідентифікувати кумулятивні ефекти дискримінації чи вразливості, 

забезпечуючи передумови для реальної, а не фасадної інклюзії у процесах 

прийняття управлінських рішень. 

Практична імплементація DEI-парадигми та інтерсекційного підходу 

зумовлює необхідність комплексної модернізації інструментарію публічного 

управління за кількома стратегічними напрямами: 

1. Інформаційно-аналітичне забезпечення (трансформація збору даних). 

Традиційна практика збору гендерно дезагрегованої статистики (розподілу суто 

за статтю «чоловіки / жінки») має еволюціонувати у систему інтерсекційного 

моніторингу. Публічна влада потребує інтегрованих даних, які фіксують 

одночасний перетин кількох ознак (наприклад, «молоді жінки з числа ВПО в 

сільській місцевості» або «чоловіки-ветерани старшого віку з інвалідністю»). 
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Тільки такий аналіз дозволяє точно оцінювати потреби та прораховувати ризики 

при розробці державних і регіональних програм. 

2. Інституційний вимір (трансформація кадрового менеджменту в 

держслужбі). Перехід від формального дотримання гендерного балансу чи квот 

до формування цілісної DEI-культури всередині органів влади. Це передбачає 

впровадження інструментів «управління різноманітністю»: від сліпого 

рекрутингу та адаптації робочих місць під специфічні потреби (зокрема, для 

інклюзії ветеранів та ветеранок) до розробки програм психологічної підтримки, 

профілактики вигорання та гнучких графіків роботи, що дозволяють 

балансувати між професійною діяльністю та сімейними обов’язками [2]. 

3. Функціональний вимір (трансформація формування публічної 

політики). Модернізація методології проведення гендерно-правової експертизи 

нормативно-правових актів та гендерно-орієнтованого бюджетування. Ці 

інструменти мають бути доповнені оцінкою інклюзивності. Це означає, що при 

розподілі бюджетних коштів громади чи розробці планів відновлення 

оцінюється не просто абстрактний «вплив на жінок та чоловіків», а те, наскільки 

закладені рішення є доступними та справедливими для найбільш ізольованих чи 

специфічних інтерсекційних груп [3, с. 47]. 

Таким чином, трансформація гендерної складової публічного управління в 

умовах впровадження DEI-підходу знаменує собою перехід від лінійної, 

бінарної моделі забезпечення рівності до багатовимірної, гнучкої та 

людиноцентричної системи врядування. Інтеграція оптики інтерсекційності в 

управлінську практику дозволяє подолати методологічну обмеженість 

традиційного гендерного аналізу, унаочнюючи складні перетини соціальних 

вразливостей (статі, статусу ВПО, інвалідності, віку, ветеранського статусу). Це 

перетворює концепт DEI з суто декларативного інструменту міжнародного 

дискурсу на дієву практичну рамку для прийняття точних, адресних та 

справедливих управлінських рішень. 

У практичному вимірі така модернізація вимагає системних змін у 

методології збору дезагрегованої статистики, реформування кадрового 
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менеджменту публічної служби на засадах управління різноманітністю, а також 

розширення меж гендерно-орієнтованого бюджетування та експертизи 

нормативно-правових актів. Перспективи подальших досліджень у цьому 

напрямі полягають у розробці конкретних методичних рекомендацій та 

індикаторів оцінки DEI-інклюзивності для органів місцевого самоврядування, 

що є критично важливим у контексті повоєнного відновлення територіальних 

громад України та її повноправної інтеграції до Європейського Союзу. 
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